

建设海南自贸港是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港——中国特色社会主义“海南实践”的“蓝图”已绘就，海南要以更加坚定的历史自信和历史主动创造新的历史伟业。习近平总书记反复强调：“我们开放的大门永远是敞开的，同时一定要定下心来，一心一意走自己的路，而且要建立这样的一种自信，就是我们一定会把自己的事业办好，屹立于世界民族之林。”当前自贸港建设成型起势，“一本三基四梁八柱”战略框架深入人心。海南不仅要引领“大开放、大改革”，在高水平开放中蹚出一条自信自立自强的路子来，还要充分发挥自身的优势条件，“聚焦生物育种、海洋观测、卫星大数据应用、健康老龄化等重点领域开展技术攻关，在解决卡脖子问题上贡献海南力量”。

必须坚持守正创新，在自贸港建设中深化拓展改革成效

“我们从事的是前无古人的伟

大事业”，唯一的实现道路就是守正创新。守正是根基、是继承，创新是路径、是发展。恩格斯指出：“马克思的整个世界观，不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究的方法。”守正创新的辩证统一是马克思主义的精髓本质，与解放思想、实事求是、与时俱进一脉相承，是马克思主义活的灵魂。

探索建立世界上唯一的中国特色自贸港，是海南参与“中国式现代化建设”的人间正道，更要坚持守正创新。守正，就是要坚持习近平总书记强调的三个“不动摇”：坚持党的领导不动摇，坚持中国特色社会主义制度不动摇，坚持维护国家安全不动摇；还要牢牢把握坚持中国共产党领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持新发展理念、坚持以人民为中心、坚持社会主义核心价值观的“中国特色”核心要义。创新，就是要完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务，决战封关运作“一号工程”，把制度集

成创新摆在更加突出的位置，打造科技创新和科技体制改革“双高地”，争创美丽中国先行区，深化党建引领海南自贸港建设，不断破难题、创亮点。

必须坚持问题导向，在自贸港建设中加快补齐短板弱项

马克思提出，“问题就是时代的口号，是它表现自己精神状态的最实际的呼声。”习近平总书记也多次指出，“问题是时代的声音。”问题是矛盾的表现形式，坚持问题导向就是要把事情的主要矛盾、矛盾的主要方面找准抓实。问题还是创新的起点，是创新的突破口和动力源，解决问题才是真正的创新。问题导向作为一种思考问题、展开工作的方法，不但是认识世界而且是改造世界的重要方式。马克思主义始终坚持以问题为导向，“不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法”，在实践—理论—新的实践过程中，丰富扩展马克思主义的时代内涵。

面对全面深化改革开放的重任，海南必须增强问题意识、突出问



海南环岛旅游公路文昌木兰湾段。刘洋/摄